高俄

市外

苗部

痛

早

论

启动修订"安保三文件"企图修改"无核三原则"

日本种种危险动向 值得高度警惕

日本政府近期 种种 危险 动向,给东北亚地区带来了极大的不稳定因素,值得高度警惕。 日本舆论纷纷担忧日中关系恶化,将进一步冲击本已面临下行压力的日本经济。

据央视新闻报道,当地时间11月20日,日本自民党召开安全保障调查会会议。根据自民党总裁、首相高市早苗的指示,自民党着手讨论修改《国家安全保障战略》。"无核三原则"及防卫费增额新目标成为主要焦点。日本政府计划在明年年底前完成修改。

高市早苗修改"无核三原则"的企图,受到多方强烈反对。与此同时,高市近期涉台错误言论对中日关系造成严重冲击,日本国内及国际社会批评声浪不断。

"无核三原则"成为焦点

自民党20日启动相关讨论,拟提前修订以《国家安全保障战略》为首的"安保三文件"。重点聚焦于重新审视"无核三原则"、进一步提高防卫费支出,以及放宽防卫装备出口限制等内容。

"无核三原则"指不拥有、不制造、不引进 核武器。1967年,时任日本首相佐藤荣作在 国会发言时提出了"无核三原则"。这一原则 1971年在日本众议院全体会议上获得通过,成为日本政府关于核武器的基本政策。 2022年,日本政府通过"安保三文件",也写明 坚持"无核三原则"的基本方针不会改变。

■日本部署的"爱国者"导弹

然而据媒体披露,高市企图在修订"安保三文件"时,对"无核三原则"中不引进核武器的原则进行修改,这一动向引发日本国内辐列担忧。

日本防卫大臣小泉进次郎近日明确表示,作为政府,应继续支持"无核三原则"的政策方针。日本前首相岸田文雄、广岛及长崎选区议员、冲绳等地方知事均明确表态,坚持"无核三原则"应作为国策延续。

有分析认为,高市的这一主张不但将为 美国在日本部署核武器"松绑",而且更可能 推动日本右翼在"拥核"的道路上冒险。

防卫预算是此次修订的另一核心议 题。日本防卫费自2023财年起连年增长, 今年其规模已达8.7万亿日元,重点放在提升所谓"反击能力"方面,具体包括提升防区外远程打击能力、大批采购武器装备等。

首次向美出口"爱国者"

20日,日本内阁官房长官木原稔在记者 会上称,日本政府已向美国出口日本航空自 卫队持有的"爱国者"拦截导弹。

这是自2023年日本调整"防卫装备转移三原则"以来的首次成品武器出口。据悉,美方因援助乌克兰造成本国拦截导弹短缺,因此要求日本对美出口。日本政府2023年12月修改"防卫装备转移三原则"和运用指南,允许日本承包商向制造许可证来源国出口国防装备成品。

分析人士认为,日本正在逐步突破法律的限制,体现出军事扩张的野心。日本将"爱国者"防空反导系统返销给美国,美国可以将这些武器装备出售给北约盟友或投入俄乌战场。

日本政府的一系列危险言行在日本国内及国际社会激起广泛批评。

日本民众20日在国会前举行抗议活动,要求高市撤回错误言论,反对日本政府推动修改和平宪法。一名抗议者认为,高市的言论有两点错误:首先是"存亡危机事态"一词把侵略行径正当化;其次,"台湾有事就是日本有事"的说法违背了日本人的认知。

日本前首相鸠山由纪夫20日再次发文,引用孔子《论语》中的"过则勿惮改""过而不改,是谓过矣",敦促高市早苗尽快纠正错误言论。

从高市的涉台错误言论、到试图动摇 "无核三原则"根基和大幅提升防卫预算 ……这一切,只会将日本推向内外交困、四 面楚歌的境地。 本报记者 王若弦 据新华社莫斯科11 月20日电 俄罗斯外交部 发言人扎哈罗娃20日再 次谴责日本首相高市早苗 近期有关台海局势的严重 挑衅言论,指出日本至今 不反省自身错误。

在当天例行记者会上,就高市早苗公然发表涉台露骨挑衅言论并在中方表达严正交涉和强烈抗议后仍执迷不悟、拒不撤回一事,扎哈罗娃评论说:"日方不仅不反省其近期言论的错误,而且在80年后的今天仍然拒不承认第二次世界大战的结果。"

扎哈罗娃表示,一些国家一边高调宣称其坚持一个中国原则,一边又"厚颜无耻地不断加剧台海紧张局势,阻碍中国和平统一"。这些国家向台湾提供武器,加强与台湾的军事和政治联系,煽动分裂主义情绪,将台湾问题作为对中国施压和进行地缘政治遏制的工具。

扎哈罗娃强调,俄罗斯在台湾问题上的原则立场众所周知、始终如一,俄方强烈谴责一些国家在台湾问题上的虚伪立场。她重申,台湾是中国不可分割的一部分,台湾问题是中国内政,中方完全有正当理由捍卫主权和领土完整。她还表示,作为中方的真正朋友和可靠伙伴,俄方愿继续与中方在包括台湾问题在内的主权和领土完整问题上坚定相互支持。

扎哈罗娃18日在莫斯科表示,高市早苗等日本政界人士应深刻反省历史,警惕错误言行可能引发的严重后果。

日本首相高市早苗近日在国会答辩中就日本安保法中的"存亡危机事态"悍然发表涉台挑衅言论,中方提出严正交涉和强烈抗议。本周以来,由于投资者担心中日关系持续恶化,日本股市入境游相关股票全面下跌,旅游从业人士纷纷表示,大量订单被取消,"日子很难过"。

东日本国际旅行社相关负责人透露,受当前局势影响,中国赴日旅游团出现"退单潮"。"17日一天取消量约占整体订单的一成,到18日已飙升至七成。"该负责人表示,由于游客普遍持观望态度,剩余三成订单也岌岌可危。据该旅行社统计,12月份订单中,已有约20个研学团、企业和政府交流团取消赴日旅行订单。

北海道是中国游客在日本的主要旅游目的地之一。受近期中国游客数量下降影响,当地旅游业受到显著冲击。在札幌市

受中国游客"退单潮"冲击日本旅游业日子"很难过"

入境游相关股票全面下跌

内,札幌溪流酒店每月平均接待约3000名中国游客。酒店经理清水贤司表示,自中国发布赴日旅游提醒以来,11月共有约70笔中国游客住宿订单被取消。清水贤司说:"眼下正临近农历新年和冰雪节等入境游客预订高峰季,希望影响不要扩大到关键旺季。"

据日媒报道,北海道政府已于20日上午 紧急召开相关对策会议。会上,北海道综合 政策部部长中村昌彦表示:"部分酒店和航 班已出现中国游客订单取消的迹象。正值 冬季旅游旺季前夕,这种影响令人担忧。"

据日本名古屋一位从事旅游包车业务的工作人员李静介绍,不少原定近期访日的中国旅游团已取消行程。"从11月21日起的用车订单陆续被取消,12月整月的中国游客订单已全部确认取消。"她说,这场突如其来的"寒潮"使公司运营压力陡增,员工生计也受到影响。

"公司的司机几乎都处于'无单可接'的 状态。"李静说,公司多辆运营车辆是通过贷 款购置的,"按往年规律,现在本该进入旺季,但眼下完全不知道该怎么办了"。

日本滨银综合研究所主任研究员白凤 翔表示:"预计从12月开始,团体游订单纷纷 取消将对行业产生明显影响。"

中国驻东京旅游办事处主任欧阳安表示,高市早苗近期涉台错误言论已对中日文旅交流产生实质性影响。随着中国政府发布旅游、留学提醒和预警,航空公司也陆续推出免费退改政策,中国游客赴日意愿降低。"我们注意到,不少原计划近期访日的个人和团体旅游已调整行程,一些商务交流团也暂停了访日计划。"

日本野村综合研究所研究员木内登英预测,中国政府的旅游提醒可能令日本今后一年旅游消费收入减少约1.79万亿日元(约合115亿美元),使日本实际国内生产总值减少0.29%。 新华社记者 胡晓格

G20峰会明在约翰内斯堡开幕

南非:不屈服美方胁迫

据新华社约翰内斯堡11月19日电 针对美国政府要求南非不要推动二十国集团(G20)领导人第二十次峰会发布共识宣言一事,南非国际关系与合作部发言人19日表示,美方已因抵制峰会而失去"发言"资格,南非不会屈服于美方胁迫。

美国驻南非大使馆日前照会南非政府,重申美方不会参加本月22日至23日在约翰内斯堡举办的二十国集团领导人第二十次峰会,并反对在未经美方同意下"以二十国集团共识为前提发表任何峰会成果文件"。南非国际关系与合作部发言人非里说,美方因缺席而无法左右峰会的结论,南非不会屈服于胁迫,也不允许胁迫成为一种可行的策略。

南非去年12月1日起接任二十国集团轮值主席国,是首个任此职务的非洲国家。今年12月1日,美国将接任二十国集团轮值主席国。南非政府因向国际法院起诉以色列在加沙对巴勒斯坦人实施"种族灭绝"而开罪美国,今年以来,美南关系一直紧张。



■ G20峰会即将在南非举行

本版图片 IC

美最大稀土公司计划在沙特建厂

新华社上午电 美国最大稀土生产商芒廷山口材料公司19日宣布,已与美国战争部(即国防部)和沙特阿拉伯矿业公司达成伙伴关系,计划在沙特建造稀土精炼厂。

据媒体报道,精炼厂将处理沙特及其他地区的原材料,将生产的重稀土与轻稀土产品提供给美沙两国的制造业和国防工业,同时面向盟国销售。美国和沙特合建稀土厂,是沙特王储兼首相穆罕默德访美期间所达成的协议之一。今年7月,五角大楼罕见收购芒廷山口材料公司股份,成为该私营企业最大股东。

《金融时报》称,沙特为寻求经济多元化高度重视矿业,正积极开发据预估总值约2.5万亿美元的矿产资源。